

鳥會會務・烏松濕地棲地管理報告

鳥會 會務報告 · 林昆海

一年即將結束，回顧過去眾多保育議題，終於在年底揭發草鴞遭受滅鼠藥毒害的證據！感謝曾志成鳥友在中寮山區發現一窩四雛的草鴞，遺憾的是後來再去只剩下死亡成鳥一隻，四隻幼雛不知去向，凶多吉少。隨即將屍體送高雄市動保處解剖並將肝臟檢體送檢驗單位檢驗滅鼠藥和農藥；歷經十多天的等待，終於在草鴞體內驗出三種鼠藥：分別是可滅鼠0.34ppm、撲滅鼠0.1ppm、伏滅鼠0.015ppm。這是國內首次證實草鴞因滅鼠藥死亡的第一個案例，也解答了全國滅鼠週實施40多年來，對草鴞等以野鼠為食的猛禽造成嚴重危害！因此我們拜會邱議瑩立委、農委會曹啓鴻主委、林務局、動植物防檢局，12/21並在立法院召開記者會向全國民眾宣布此一消息，同時呼籲：

- 相關單位(農業、環保)應進行全國滅鼠藥的減量與滅鼠的效益評估。
- 提出具體生物防治與滅鼠藥的替代方案讓農民有所依據。
- 進行草鴞核心棲地與各縣市族群的調查及保護。



12/21與邱議瑩立委共同在立法院召開記者會，呼籲停止滅鼠藥以免對草鴞造成毒害

- 推動試驗性生態友善防治棲地保護計畫。

高雄鳥會自2011年推動草鴞保育行動開始至今，在鳥會、政府部門及學者專家的努力下，促使動植物防檢局在2015年停辦全國滅鼠週活動，也和屏科大、嘉義大學合作，透過回播方式進行了嘉義、台南、高雄、屏東等四縣市的樣區調查。保育行動邁入第二階段，我們需要更積極的進行核心棲地的保護與經營管理，同時加強與社區、農民的合作與宣導，才能有效的抑止草鴞與棲地再度遭到傷害；並進行衛星發報器追蹤以了解其活動範圍與棲地的選擇。期待在各界的努力下，瀕危的草鴞有機會脫離險境，再度翱翔！

【研究保育】

- * 11/27應邀前往天台山進行草鴞保育宣導。
- * 11/28出席「壽山國家自然公園外來種鳥類長期監測調查計畫案」期初審查，審查通過。
- * 11/29參加2017 NYBC(台灣新年數鳥嘉年華)記者會，今年的主題鳥是小瓣鳩，調查期間為12/17-1/8，高雄地區共有17個調查點。
- * 12/04參加南星計畫區鳥類繫放，感謝鄭政卿、劉國銘、王雅貞、李振文、張進隆、林昆海鳥友及高醫學生協助支援。
- * 12/05出席「105年度東沙白腹秧雞暨過境鳥類生態調查」期末審查會，審查通過。
- * 12/09張豐藤市議員來訪，商談茄萣濕地1-4(建議整體規

劃、各方討論)、衛武營公園及公園管理自治條例等議題。

* 12/10中寮山死亡的草鴞檢體報告出爐，體內分別被驗出三種鼠藥：可滅鼠0.34ppm、撲滅鼠0.1ppm、伏滅鼠0.015ppm。

* 12/12出席「105年度國家重要濕地保育行動計畫-生態方舟、鳥松里山行動計畫」期末審查，審查通過。

* 本會所提的106年度多元就業開發方案「生態方舟、南方綠動(經濟型第2年)計畫」已通過經費補助。

* 12/17拜會邱議瑩立委，就拜訪農委會主委、立法院召開記者會一事進行討論。

* 12/19拜會農委會主委，與林務局、防檢局談滅鼠藥議題；提供地籍圖請林務局與國產局洽談核心區的租用與生態友善農業推動。

* 12/21與邱議瑩立委在立法院召開【滅鼠藥統統殺、瀕危草鴞何其無辜】記者會，共有中央社、保護動物協會、公共電視、自由時報、原民電視台、台灣醒報、新新聞、TVBS、環資電子報等媒體前來採訪及報導。

* 12/26應邀接受TVBS新聞訪問談草鴞毒害事件。

* 聖誕節前高雄市勞工公園飛來一隻稀有鳥種—栗背伯勞，現場又吸引大批的賞鳥與拍鳥者齊聚的盛況！但12/27卻發生了賞鳥人與拍鳥人的爭議，對此，本會呼籲賞鳥及拍鳥者，應「互相尊重，勿餵食、勿追逐，不要影響民眾的權益」，一起歡喜迎嬌客。

* 12/29召開「105年草鴞保育行動平台第二次專家會議第二次」，感謝林務局許曉華科

長、屏東林管處洪國棟及簡盈恩、動植物防檢局邱安隆技正、中研院劉小如老師、屏科大孫元勳老師、嘉義大學蔡若詩老師、中華鳥會李益鑫副秘書長、台南鳥會潘致遠、高雄鳥會理事長林世忠及總幹事林昆海、高雄市農業局羅舜仁及黃琇屏、環保局李學賢及郭秀專、臺南市農業局林修巧、嘉義大學張舜雲及呂佳家等人出席與會。會中決議推動燕巢核心棲地保護計畫，會後並與劉小如老師、孫元勳老師、許曉華科長、邱安隆技正前往燕巢棲地，看見草鴞成鳥1隻、幼鳥3隻。

【教育推廣】

* 12/03參與勞動部於文化中心舉辦的「銀領風潮、快樂勞動」嘉年華會，由多元李佩柔、朱絮歲協助設攤推廣。



2017新年數鳥嘉年華感謝鳥友參與協助調查；上圖由左至右：南星計畫區、衛武營；下圖由左至右：二集團、北壽山、旗鼓鹽

馬拉邦植物之旅、豆趣人生活動、二集團賞鳥之旅、鰲鼓濕地賞鳥之旅、草鴞保育宣導，感謝鳥友們的協助解說



感謝賴鵬智總經理精采的專題演講

* 12/03-04舉辦「馬拉邦古道與火炎山自然保留區生態之旅」活動，共計15人參加，感謝凌明裕鳥友的行程規劃與帶隊解說。

* 12/11舉辦「紅豆鄉～豆趣人生系列：紅豆蟲蟲危機」活動，共計15人參加。

* 原訂12/10、12/11舉辦「南國濱海17遊樂趣」活動，因報名人數不足已延至1/22。

* 12/11、12/25分別舉辦二梯次的二集團賞鳥活動，二梯共計34人參加，感謝陳添彥、邱鳳松鳥友帶隊解說。

* 12/18舉辦「鰲鼓濕地悠遊賞鳥趣」活動，共計31人參加，感謝林傳傑、黃國彰鳥友的行程規劃與帶隊解說。

* 野望影展11/29播映搶救路納、12/06你的身體裡有條魚、12/13花豹之眼，感謝李怡慧、吳淑惠、羅柳墀等協助導讀。

* 105年度ECO(電路板環境公益基金會)草鴞保育宣導活動自9/13起至12/29止，共計進行16場次到校宣導，包括：大社區觀音國小、大寮區大寮國中、大樹區姑山國小、永安區新港國小、杉林區新庄國小、前金區前金國小、美濃區美濃國中、新興區信義國小、楠梓區油廠國小、路竹區蔡文國小、鳳山區過埠國小、燕巢區橫山國小、燕巢國中等，約吸引532人次的師生參與。感謝林世忠、黃淑貞、薛永志、林昆海等四位鳥友的協助宣導。

* 鳥會會館生態講座，12/15邀請野FUN生態實業賴鵬智總經理分享「鰲鼓濕地除了賞鳥還可以看什麼」、12/22邀請李怡慧鳥友分享「您想要到國外賞鳥嗎？」感謝他們的精采分享。

【行政總務】

* 李文化理事因病於12/03過

世，田麗娟理事也因個人工作因素於12/12辭去理事，二位理事的職缺依法已由候補理事何方譽、黃國彰遞補接任。

* 105年度多元就業開發方案已於12/31順利結案，原工作人員李佩柔、陳靜宜、朱絮歲也因

金雞報喜，燕舞陽春！

春節會館休館日期

1月27日(五)-2月01日(三)

2月02日(四)開館上班

2017年會費開始繳交囉！

您可以利用郵局劃撥、銀行轉帳或填寫信用卡授權書來繳交您的會費喔！

團體會員5000元 家庭會員1700元

個人會員1200元 學生會員 600元

郵局劃撥 帳號40933800

銀行轉帳 臺灣企銀 茄雅分行

帳號：841-62-82080-9

戶名：社團法人高雄市野鳥學會

計畫關係而結束進用，感謝她們幾位在計畫執行期間的協助與辛勞。106年度的計畫將開始執行，新的專案經理人方俞伶（鳥會原活動專職方雅玲）與多元伙伴方永得已於1/03到職，

請鳥友多多給予鼓勵與支持。

* 12/08辦理12、1月壽星慶生與新鳥友迎新，由總幹事主持，約計9人參加；下次的慶生迎新將於2/09舉行，誠摯邀請2、3月的壽星與新鳥友參加。

* 1/14下午六時將於會館舉辦「會館喬遷週年暨望年會」，歡迎鳥友攜帶一份美食、一份交換(或摸彩)禮物，來與我們同慶、共享與同樂！

鳥松 濕地

棲地維護報告

· 李翠紅

颱風肆虐後的倒木整理工
作，在義工與社服人員的全
力協助下已告一段落；未來幾個
月則要開始進行小花蔓澤蘭與
印度荳菜的移除挑戰。

【棲地維護】

- * 11/11西側入口車擋因年久已腐朽，在安全考量下移除。
- * 11/21長庚醫院社服課在園區步道設置健康告示牌。
- * 11/21教學池開始整土，為插秧活動做準備。
- * 颱風肆虐後已倒踢的中央步道入口大門，在原榮鋼鐵金先生贊助下，11/26僱工扶正。
- * 12/01市府觀光局、衛生局、環保局、鳥松區公所及衛生所前來園區查視登革熱病媒蚊。
- * 12/11修鋸園區外圍澄清湖大門處的鳳凰木。
- * 12/12稻米開始浸水育種，12/20進行育苗灑種。
- * 12/15整理山牆後方並將貨櫃屋後方的圍籬規劃為蜜源區。
- * 12/16溪流旁八角亭的底部木料已腐朽，觀光局派員前來整理修補，12/28完工。

* 12/30教學池馬達維修。

【其他事項】

- * 11/02舉辦「105年鳥松濕地復育成果座談會」，感謝市議員黃柏霖、立委林岱樺特助林明賢、立委劉世芳特助莊兆興、市議員邱俊憲助理林菁玉、自來水公司洪文正副理、陳啓明課長、觀光局郭柏宏專員、環保局許錦春科長、農業局林志嫻專員、鳥松區公所陳建旭課長、正修科大洪振榮老師、陳珊玲老師、高師大羅柳墀教授、海生館邱郁文博士、林園紅樹林保育學會蘇文華理事長等各單位貴賓蒞臨指導。
- * 11/24鳥松濕地義工聚會，將大埤路綠籬列為重點工作。
- * 假日講座11/24由陳新政鳥友分享「蜘蛛的世界」、12/04黃淑貞鳥友分享「和大自然捉迷藏」，感謝他們的精采分享。

圖說：

- 1、鳥松濕地復育成果座談會
- 2、義工協助扶正倒木
- 3、教學池開始整土為插秧作準備
- 4、廠商協助修補已腐朽的八角亭平台
- 5、感謝陳新政大哥精采的生態講座

